
＜2014年度図書館実務担当者研修会　参加者アンケート　集計結果＞

日時：2014年9月11日（木）12日（金） 会場：名古屋学院大学名古屋キャンパス

主催：私立大学図書館協会西地区部会東海地区協議会

テーマ：学修支援のために今できること

全体会講演：「指導場面での演出力はこれでいいか-教える側の情報リテラシーを問い直す-」 講師：仁上 幸治氏

参加者：53名（23大学）　有効回答：47(回答率88.7%)      講演満足度：68% （とても参考になった）

■回答者情報

■設問
＜研修会の運営に関するコメント＞

① 適当

・ 移動・休憩がスムーズだった

・ 快適に参加させていただき有り難うございました

・ 細部にまで心遣いいただき有り難うございました

・ 悩んでいたことが“目からウロコ”でよかった

・ 出来れば2日目の飲み物は、朝配って頂けると嬉しい

・ 課題に関しての内容が分かりにくかった。参加してから、あ～そういうことだったのか！となった

・ とても楽しい研修会だった

・ 4グループ分けでとても苦労したと思う、お疲れ様です

・ 連絡を細かくとっていただいたのがよかった

・ 運営委員の方々、大変お疲れ様でした

＜開催時期に関するコメント＞ ・ 交流タイムがたくさんあって良かった

① ちょうどよい ② 適当でない

・ 大学が夏休み中で良かった ・ 事前課題のメール文がわかりにくく、準備していったプレゼンと求められているものが違ったので

② 早い もっと分かりやすくしてほしい

・ 事前課題の提出時期がちょうど忙しい時期になる ・ メール配信が遅い

③ 遅い

・ もう1週間程度早い方が助かる。今週ぐらいから後期イベントの打ち合わせがいくつか始まっているため

●全体会：講演 「指導場面での演出力はこれでいいか」
＜コメント＞

・ 固定観念を捨てるという事で図書館では難しいと思っていたが、発想の転換で何か変わりたい

・ セルフイメージのブランディングは、秋からのガイダンスからでも早速行っていこうと思う

・ 学生に興味を持たせる工夫について、具体例が見ることが出来たため

・ “つかむ技術”を得るための努力をしようと思った

・ MULUなど、“非公式”な図書館員のつながり方にとても興味が持てた ・ 気迫が伝わった。プレゼンの仕方も参考になった

・ 自身のいつものプレゼンを振り返り、反省しきり。学生の心をつかみたい！と感じた ・ 時間があっという間だった

・ 初めて聞くことばかりで、自分のところでどうすればいいのか具体的な話が聞けた ・ 紹介いただいたサイト、図書を活用します

・ 他業種でのアピール方法からテクニックをまねするというところに目からうろこでした ・ テンポよくあたたかい気配りで参考になった

・ 目からウロコが落ちる思いだった。帰ったらガイダンスの原稿を書きなおそうと思う ・ ツカミから最後まで引き込まれた

・ ガイダンスや現場運用の改善に参考になる内容だったから ・ 参考になったがカメの話が一番印象深い

・ 講演自体が楽しく、話し方やスライドの入れ方など参考になった ・ 面白くて目が離せなかった

・ 業務を行う際に参考に出来そうな話が多かった

・ 性格、個性により、誰もが先生のようなツカミや笑いの取れる演出力は身につけられるわけではないと思う

・ 話があちこちしていて分かりにくかった

●全体会：グループ成果発表・総括
＜コメント＞

・ 自分の日常の業務に直接関わらないため、自分で勉強することがないような点を知ることが出来た

・ グループCのガイダンスがとても参考になった。自分でやるときに生かしたい

・ 他大学のやり方を参考にできるから

・ ビブリオバトルがおもしろかった

・ 興味のなかったビブリオバトルが面白かった。Aの発表はよく分からなくて残念

・ 他グループの発表を大変興味深く聞かせていただいた

・ ビブリオバトルを初めて見て楽しかった

・ ライブのガイダンスもツカミ等参考になった

・ 初めてのビブリオバトル職員編、とても良かった

・ ビブリオバトルを実演してもらえると思わず、これまではあまり興味がない試みだがとても楽しかった

・ 自分の業務に生かせることが多かった

・ 他のグループがどのようなことをやったのかわかってよい

・ 発表の場としてとても良い場だった

・ 発表だけでなく、各先生方によるワーキングの補足講義があってよかった

・ 各グループの発表スタイルも面白かった

・ ビブリオバトル、名前は聞いていたが実際に体験できてよかった

ワーキング別回答者：A 基礎から学ぶインターネット情報資源 9名　B 〝伝える力″を鍛えるビブリオバトル体験          12名
　　　　　　　　　　　　 C ガイダンス即効テクニック 実践編     15名  D 空間の演出力-館内のインテリア、デザインを学ぶ 11名
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●参加したワーキングについて

＜コメント＞

・ 自分でもサイトを作成することが出来たので

・ 自分にとっての苦手分野が理解できた

・ 基礎コースだったが、かなり難しかった

・ 自分の業務に生かせることが多かった

・ 実際体験することで一連の流れが分かった

・ 図書館としてビブリオバトル開催の予定はないが、開催案が出た時に体験者として話ができると思う

・ 体験することにより、学生の気持ちになることができ、今後の企画の参考になった

・ “本を紹介”することの難しさと楽しさが、両方とも身を持って知ることが出来た

・ バトラーとしての経験は貴重だった。とても参考になった

・ 他大学のガイダンスを見て様々な気付きが合った

・ 自館に取り入れたいことばかりだった

・ 色々な学修支援、演出、工夫点を知ることが出来た

・ クローズアップと対話式のプレゼンをグループのみんなで考えられたため

・ 自分で良いと思っていたことが、全くダメだったので本当に勉強になった
・ 他の人から意見がもらえて大変ありがたかった
・ ポイントの提示する方法など、具体的で参考になった

・ 今までの図書館研修会で、空間デザインをテーマにしたものはなかったので新鮮だった

・ これまでの研修会と違った視点で見ることが出来た

・ 見学をしながら、説明を受け問題点について話し合う事で自館の問題点、改善点を考える事が出来た

・ このような機会でもなければ学べない分野の内容で、大変新鮮で視野が広がったと思う

・ 図書館建築という大きい改革ではできなくても、どうすれば「美しく」なるか理論を学べたのは大変参考になった

・ 先生の話も良かったし、メンバーからたくさん刺激を受けた

とても参考になった

参考になった

●事前課題
＜コメント＞

・ 業務に大きな負担があるほどではなく、予習しておくことでスムーズに研修に入れると思うので

・ 自館の現状を、研修に参加することでひとつでも改善へ動かしていくことができると思う

・ あまり大量の課題があっても大変だが、ある程度予習しておいた方が効率的にワーキングを進められると思う

・ ただし、課題内容がもう少ししぼられていると良い。意図がわからず悩んだ方多し

・ 当日にいきなりふられるよりは、事前に準備できたほうがよい ・ 能動的にならざるを得ないので

・ 今回のグループワーキングの場合、ないと成立しない内容だったので ・ もう少しわかりやすければあっても良いと思う

・ 目的意識を持って、研修会に臨めるから ・ 大変だが、理解度も上がって良い

・ グループBはアンケートだった。適量だったと思う ・ 自分たちの足りない部分への気づきとなる

・ 課題がある事で研修がより定着し活かせるようになると感じた ・ 業務に影響ない期限・課題ならあっても良い

・ 課題を題材として話し合いができる ・ 研修内容が理解できる

・ 事前に各館の問題点を知ることが出来て良い ・ 勉学を深める事が出来た

・ 当日の研修で活かすことが出来たため ・ 理解が深まると思うから

・ 研修前と研修後の違いが形で残るため ・ 少しわかりにくいところがあった

・ 事前課題がある方が研修で得るものが多いと思う ・ 当日の心構えがしやすいため

・ 時間の都合と研修前に用意する物が分からない(WG-B)

●研修会は2日間で実施していますが、どちらを希望しますか
＜コメント＞

・ より深い一体感をもてると思う

・ 他のワーキングの方々との交流をもっとしたかったため

・ 研修中は受け身になりがちであるが、意見交換会の場で色々と話をしたり聞いたりできることが多いため

・ 他の参加者の方とじっくり交流を深められると思う

・ 子どもが心配なので

・ 終了後や開始前に職場で少し業務を進められる

・ 女性が多く、それぞれ家庭の事情もあり、泊を伴う研修は難しい方も少なくないと思う

・ 宿泊は調整が難しい

・ 会場が近ければ通いの方が負担が少ない ・ 通いの方がありがたい

・ 子どもが小さいので泊まりは難しい ・ 家の都合もあるため

・ 始まりが10時からで余裕がある ・ 宿泊は気を使うので

・ 研修に合わせて設定すればよいと思う ・ 研修会議費・交通費の予算が少ないため ・ 泊まりなら参加したくない

・ 遠近による ・ 費用が出しやすい、時間を作りやすい ・ 今回の方法に不満はないため
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●今後希望する研修会のスタイル
＜コメント＞

・ 実践的でとても良かった

・ ワーキング形式の方がより主体的に参加できるため

・ 新しい事を修得できれば仕事でも使う事が出来るのでは

・ 実践にすぐに生かせる、ワーキングが主体の研修会を希望

・ 講演会はテーマ、話の内容、話し方によっては眠いので参加型がよい

・ テーマに合わせて設定すればよいと思う

・ 今回のような割合で良いと思う

●今後研修会で取り上げて欲しいテーマ
＜その他コメント＞

・ PC関係

・ ユニバーサルデザイン

・ 展示等のディスプレイについて

・ パワーポイントの使い方・作成方法

・ まちづくりライブラリー

・ 書店内の図書館など、新しい形の図書館について

・ 空間デザイン(今回参加出来なかったので)

・ 図書館システム

・ 電子書籍での貸出等、最新情報や見通しを知りたい

・ 階層別研修（図書館職員3年以下、5－10年、10年以上等経験年数を分けて）

●研修会場について
・ 交通の便が良いところがよい

・ 駅から近いorシャトルバスがあるホテルなど

●ご意見
・ 参加しなかった他3つのワーキングの講義資料も欲しかった(参考までに)

・ 2日間お世話になりました。ありがとうございました

・ 事前準備から大変だったと思います、ありがとうございました

・ 多くのワーキングへの時間を希望します

・ ありがとうございました

・ 自分の“知識”を深めるためだけじゃない研修の楽しさが分かりました

・ 複数のワーキングがあり準備が大変だったと思います、ありがとうございました

・ 時間が足りず、仕上げられないことが多かった

・ 平等な時間を与えて欲しかった(時間が限られた中でやるのはもちろんだが)

・ 非常に有意義な研修でした。講師の方々、委員の方々ありがとうございました

・ 楽しくできました

・ 有意義な研修会でした、ありがとうございます

・ ありがとうございました

・ 運営委員会の皆様お疲れ様でした。ありがとうございました

・ 運営委員の方ありがとうございました、本当にお疲れ様でした。楽しかったです

図書館実務担当者研修会報告：http://www.jaspul.org/w-kyogikai/tokai/collegium/index.html

記録：中田晴美（名古屋学院大学）　2015/2/4
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